

复工复产“下半场”如何推进？

浙江企业一线观察

随着国内疫情防控态势持续向好、生产生活秩序加快恢复，企业复工复产也按下“加速键”。记者近日走访浙江杭州、温州、金华等多地了解到，元宵节后陆续复工以来，政府密集出台配套政策，从助返岗、减负、畅物流等多方面帮助企业复工复产，而企业也发挥主动性，加班加点赶订单、保市场。

复工复产进入“下半场”，前期许多共性困难得到缓解的同时，部分新问题也开始凸显：关键岗位缺人制约产能进一步提高，配套小微企业企业复工不同步，国外疫情蔓延增添变数……受访基层干部和企业家认为，当前应着眼现实，政企合力围绕突出困难精准施策，在“复工”的同时实现真正“复产”。

政企合力战疫共渡难关

“请测体温、登记相关信息，谢谢配合。”在浙江珠城科技股份有限公司门口，两名乐清市供水集团的党员干部正在指导帮助企业做好防疫相关工作。公司总经理张建道说：“有了‘驻企服务员’的指导，我们复工复产就更安心，也更有底气了。”

珠城科技位于有着“中国电器之都”之称的温州乐清市，公司以家电、汽车连接器为主要产品，2019年实现销售额约3.8亿元。

受新冠肺炎疫情影响，今年开工不仅比往年晚半个多月，且还面临一时间员工到岗难的大问题。”张建道说。

“复工复产首先要解决‘人’的问题。”乐清市经信局副局长赵晓云说，了解到当地企业普遍面临的困难后，相关部门立即进行研究，协调组织大巴帮企业从疫情相对平稳且用工集中的贵州等地接回员工。

不只是在乐清一地，2月16日晚，全国首趟务工人员返程定制专列从贵阳北站到达杭州东

复工复产“下半场”新老问题交织待破解

记者日前在绍兴旗滨玻璃有限公司生产车间看到，工人正在流水线上操作着设备，一块块玻璃产品即将装车运往省内外

站，带回近300名贵州籍在浙务工人员；永康市组织大巴从云南镇雄跨越半个中国接回千余名工人；嘉善县甚至组织包机，帮四川广元的员工返程上岗……

张建道说，目前公司产能已经恢复到85%左右，在这次疫情阻击战中，公司产业链下游的美的等客户为武汉方舱医院提供电器设备，因此公司必须加班加点保证零部件的供应，为抗疫做出一份贡献。

受疫情冲击，大量企业在新年伊始就感受到前所未有的压力。3月以来，浙江通过推进落实政策补缺和政策落地，帮助企业营造更好环境。在金华浦江县，当地开展“千名干部进百企”活动，向全县528家重点企业派出由科级干部带队的服务团，“一对一”帮企业解决问题，落实防疫工作，目前已累计收集问题约680个，解决问题410余个。

一方面是政府持续营造更好的环境，另一方面自身的努力也让不少企业在逆境中迸发出活力。通过累计3000余万元的数字工厂建设投入，浙江兆丰机电股份有限公司第三工厂将工人从380人减少到80人，人均产值从8万元提升到280万元。

浙江万汽汽车零部件股份有限公司同样尝到了智能化改造带来的甜头，公司行政经理周丽巧说，前期在自动化设备和数字化系统方面的投入，很大程度上缓解了疫情带来的招工难题。

“我们既定的销售目标不会调整，新的订单已经排到了6月份。”

恒丰泰精密机械股份有限公司董事长叶胜康说，精密减速器产品对精度要求很高，熟练的装配工一般要培养三至五年，核心岗位员工的缺失短时间内无法通过新招员工解决。

——产业链协同配套不足

——产业集群复工不一

波、温州、台州等地。而在半个个多月前，生产原材料库存一度告急曾让公司负责人焦急万分。

绍兴旗滨玻璃有限公司副总经理章奇说，玻璃窑炉一旦停工，要重新开启至少要等待8个月左右的检修，这将给公司带来上万元的直接损失。

绍兴港航部门了解到企业的困难后，马上与企业属地越城区陶堰街道工作人员到物流码头进行现场帮扶指导，帮助准备复工材料，现场核实施疫苗物资配

备，并指导码头负责人进行复工网上申报，仅用4个小时就完成了审批。当天1500多吨白云石通过水路顺利运到生产线上，解了企业燃眉之急。

记者在走访中了解到，前期物流不畅、运力供不应求等矛盾已逐渐得到缓解。例如全球货物吞吐量最大的宁波舟山港，港口使用大数据对本地集卡司机精准分级，在确保防疫落实的同时加快他们复工提升港口运力，但核心岗位员工返岗难和外协配套企业复工慢等问题日益凸显，成为制约产能进一步提高的因素。

关键岗位员工返岗制约产能提升。不少企业反映，湖北籍员工，尤其是高管、技术骨干无法到岗对企业达产造成短时间内无法弥补的影响。台邦电机工业集团有限公司董事长陈春良说，公司约1000名左右总员工已到岗超过700人，产能恢复到70%左右。但未到岗的110多湖北籍员工中，包括20多名高管和技术骨干，这对“台邦”这样的技术密集型企业进一步提高产能造成一定影响。

恒丰泰精密机械股份有限公司董事长叶胜康说，精密减速器产品对精度要求很高，熟练的装配工一般要培养三至五年，核心岗位员工的缺失短时间内无法通过新招员工解决。

——产业链协同配套不足

——产业集群复工不一

——产业集群复工不一

——产业链协同配套不足

——产业集群复工不一

影响全面复产。杭州萧山区经信局经济运行科工作人员洪洁说，区内一些规模相对较大的企业普遍反映上游原材料供应商及配套辅料企业未开工，导致原材料及配套辅料储备不多的企业难以保证连续生产；产业链下游部分企业未开工导致部分企业库存积压严重。

陈春良说，一些外协加工的小微企业因员工到岗不足、防疫压力大等原因迟迟不复工，自己不仅派出人员给予复工防疫的指导，甚至把加工设备搬到自己厂区内部进行加工生产。

——国际疫情扩散干扰外贸企业预期。当前意大利、韩国、伊朗等国家疫情日益严峻，给外贸企业预期带来较大影响。部分企业尤其是国际化程度较高的企业出境开展各类业务面临诸多困难；同时，部分大型企业在国外的投资项目由于国内员工出不去，面临项目进度停滞的风险。

记者走访中了解到，前期物流不畅、运力供不应求等矛盾已逐渐得到缓解。例如全球货物吞吐量最大的宁波舟山港，港口使用大数据对本地集卡司机精准分级，在确保防疫落实的同时加快他们复工提升港口运力，但核心岗位员工返岗难和外协配套企业复工慢等问题日益凸显，成为制约产能进一步提高的因素。

关键岗位员工返岗制约产能提升。不少企业反映，湖北籍员工，尤其是高管、技术骨干无法到岗对企业达产造成短时间内无法弥补的影响。台邦电机工业集团有限公司董事长陈春良说，公司约1000名左右总员工已到岗超过700人，产能恢复到70%左右。但未到岗的110多湖北籍员工中，包括20多名高管和技术骨干，这对“台邦”这样的技术密集型企业进一步提高产能造成一定影响。

恒丰泰精密机械股份有限公司董事长叶胜康说，精密减速器产品对精度要求很高，熟练的装配工一般要培养三至五年，核心岗位员工的缺失短时间内无法通过新招员工解决。

——产业链协同配套不足

——产业集群复工不一

——产业集群复工不一

——产业集群复工不一

——产业链协同配套不足

——产业集群复工不一

员工尽早上岗。

——重点关注帮扶产业链上配套企业复工复产。周丽巧说，因上游钢片加工企业到岗员工不足，企业已经派8名员工到宁波帮助他们恢复生产，建议下一步重点关注本身抗风险能力较低、自我恢复慢的小微配套企业状况，在推进行业有机更新的同时确保产业链不断裂。

——金融精准“滴灌”小微企业。台州银行绍兴分行行长戴霞飞表示，在当前疫情影响下，企业资金压力加大，不少小微企业由于缺少抵押物，贷款需求无法得到充分满足。建议进一步加大金融优惠政策的普惠面，对有市场、有技术、有能力恢复生产经营的小微企业“搭把手、拉一把”。

中国农业银行金华分行国际业务负责人表示，外贸企业基本属于轻资产企业，抵押物不足、流动资金不足是企业融资的瓶颈。针对企业暂时的资金短缺，建议通过境内外分行联动方式，拓宽人民币跨境融资渠道，为企业发展提供支持。

——开拓多元市场，挖掘内需潜力。浙江省政府副秘书长陈广胜说，浙江省以出口1000万美元以上的外贸龙头企业为重点，全力抓好关联企业复工复产，支持企业多元化拓展国际市场，以龙头企业复产带动全产业链复产。浙江兆丰机电股份有限公司董事长孔爱祥建议，在国外疫情扩散，客户履约能力下降的情况下，切实发挥出口信用保险的作用，为外贸企业履行订单合同消除后顾之忧。

“疫情对所有企业来说是一种挑战，但也是倒逼转型升级的契机。”在福达合金材料股份有限公司总裁办主任周元双看来，这次疫情后，会让越来越多的企业增强忧患意识，也会助推更多企业加大技改和研发力度。

据《经济参考报》

志愿者助农采春茶



昨日，武义县农商行、税务局的志愿者帮助王宅镇陶宅村的茶农采摘春茶。

武义县是中国有机茶之乡，全县有茶园面积10万多亩，茶叶是当地农民增收的重要来源。临近春分、气温适宜，该县大面积茶园萌发翠绿的嫩芽，但采茶工紧缺，让茶农心急如焚。为不误农时，县农业农村局向全县发出采茶工征集令，县妇联和团县委组织志愿者精准对接，帮缺少劳力的茶农采摘春茶。

通讯员张建成 李云升 摄

(上接第1版)

“第一个14天真的过得太慢。整个社区加上我只有7个人，清一色的女将。再加上当时居民的防疫意识不是特别强，感觉所有的压力都扛在了自己肩上。”等到后来越来越多的机关干部、志愿者来到社区参与联防联控，贺赛平这才发现自己摔伤的右手，哪怕只是拎一个小水壶，都会不住地发抖。

短暂的休息，并不意味着退缩，而是为了休整之后能以更好的状态投入战斗。

毛洁红的同事、奉化区经济和信息化局副局长许志峰，前几天因为反反复复不停地沟通，累到直接失声，喉咙发炎又引起发烧，让众人惊出一身冷汗。即使如此，他只舍得用两个半天去挂了盐水，然后继续上班。“和企业的难处相比，我们每天工作十几个小时，真的不算什么。”许志峰说。

关心关爱 正向激励更暖心

“每个人的身心都不是‘特殊材料’制成的，因此强制轮休非常必要。”宁波市市委党校公共管理教研部主任刘华安表示，冲锋在战疫第一线，这是党性要求和使命所在；但是从人全面发展的角度，从身心健康的角度，这些在一一线连续作战的工作人员尤其需要关心关爱。

从2月2日开始，考虑到一线人员的工作压力，宁波市直机关、企事业单位50%以上的在编人员下沉到镇乡(街道)、村(社区)等一线防控岗位，重心下移，代班顶岗。截至2月底，全市仍有2.6万余名干部在一一线值守，让连续作战的基层干部、社区工作者和志愿者有时间喘口气。

目前，得益于这些来自各级机关的党员干部和各条战线的志愿者，该市各区县(市)也陆续建立了科学轮岗机制。除了医院实施轮流班轮岗制度以外，社区、农村也采取了一星期休息一天的排班模式，一些地方在3月初即完成了首批全员轮岗。

“可以休息的感觉，真的很幸福。休息完回来的第一天，感觉到处是春暖花开的美丽景色，心情特别好，整个人的精气神也不一样了。”贺赛平深有感触地说。

不仅仅是“强制休息”，早在2月初，宁波就在市疫情防控工作领导小组增设关心关爱工作组，市县两级累计转拨划拨1500余万元党费用于慰问关爱一线，出台激励关爱基层党员干部和医务人员“10项举措”、援鄂抗疫医疗队关心关爱和服务平台等关心关爱文件11个，为冲锋在前的“战士”加油鼓劲。

其中，市委组织部、市财政局、

市人力社保局联合发文，从充实防控一线工作力量、做好防控一线健康关爱、开展防控一线考察识别、加强防控一线表彰奖励、注重防控一线人才培养、优化防控一线职称评聘、安排防控一线休假疗养、落实防控一线工作补助、选树防控一线先进典型、突出防控一线轻装减负等角度，推出“暖心十条”措施，关爱“最美逆行者”。

同时，针对疫情防控一线的医务工作者，该市实现了对310名援鄂医护人员和市内3187名参与一线防疫救治的医务工作者家属走访慰问全覆盖，同时为5.7万余名一线医务人员办理人身意外险，开通微信心理咨询通道、“12320”24小时心理服务热线，为一线人员提供心理咨询服务416人次。

“在现在愈加复杂的宏观环境下，正面的激励可以发挥更好的引领作用。”刘华安说，党的十八大以来，中央通过顶层设计，地方通过大胆探索，出台了一系列针对党员干部尤其是基层干部的激励举措，并不断强化激励保障，为基层党员干部营造了愿意干事、能干成事的良好氛围。

这几天，看到各地的暖心政策将社工同样纳入其中，林开芳倍感欣慰：“基层工作千头万绪，疫情防控期间，社区更是守护居民健康安全的重要防线，压力山大。但只要组织没有忘记我们，关键时候还能想到我们，我们就知足了。”

或许，当个体回归到有血有肉的“人”，当坚守岗位的普通人都感受到温暖，当每一份付出都被珍视尊重，那么无论前方是多么艰苦、多么持久的战役，我们都可以众志成城、势如破竹！

“暖心十条” 为一线人员减少后顾之忧

2月5日，宁波市推出“暖心十条”措施关爱“最美逆行者”，明确提出要通过一系列关心关爱措施，为一线工作人员减少后顾之忧。

其中，考虑到一线工作人员的心理负担，宁波通过容错等方式让基层党员干部可以轻松上阵：为了防止疫情蔓延，勇于担当、果断决策、及时处置，但存在程序瑕疵或出现一定失误的干部，予以容错免责；对在疫情防控工作中，受到不实信访举报的干部，予以及时澄清，消除负面影响，并依纪依法严肃查处诬告陷害行为。

同时，在不影响正常防控工作的前提下，宁波市合理安排疫情防控一线人员轮休、调休。对因参加疫情防控未能休假的人员，及时安排补休。市直各单位不得随意、多头向基层单位发通知、要数据、报材料，确保一线工作人员把更多精力投入到疫情防控第一线。

疫情对房地产市场造成明显冲击—— 2月份70个城市房价涨幅稳中有落

2月份，一二三线城市新建商品住宅销售价格环比持平或涨幅回落，二手住宅销售价格涨跌互现。受疫情影响，多个二三线城市出现“零成交”局面，但主要城市房价依然保持相对稳定。

3月16日，国家统计局发布2月份商品住宅销售价格变动情况统计数据。国家统计局城市司首席统计师孔鹏表示，突如其来的新冠肺炎疫情对房地产市场造成明显冲击，各地各部门坚决贯彻落实党中央关于统筹推进疫情防控和经济社会发展决策部署，及时出台了一系列政策措施，保障房地产市场持续平稳健康发展。2月份，70个大中城市房地产市场价格涨幅稳中有落。

总体来看，2月份，一二三线城市新建商品住宅销售价格环比持平或涨幅回落，二手住宅销售价格涨幅环比回落，二手房价格环比涨幅为负的现象，充分说明市场在降温。这也说明房东在不断调整定价

策略，以应对疫情所带来的冲击。”易居研究院智库中心研究总监严跃进说。

不过，从统计局数据可以看出，受疫情影响主要城市房价依然保持相对稳定。

多个二三线城市出现“零成交”局面。数据显示，31个二线城市新建商品住宅销售价格环比微涨0.1%，涨幅比上月回落0.1个百分点；武汉、石家庄与太原等12个城市受疫情影响无成交，价格视为没有变动。二手住宅销售价格环比持平，与上月相同，武汉、石家庄与呼和浩特等12个城市无成交。35个三线城市新建商品住宅销售价格环比微涨0.1%，涨幅比上月回落0.3个百分点，扬州、蚌埠与平顶山等7个城市无成交。二手住宅销售价格环比由上月上涨0.2%转为下降0.1%，包头、锦州与扬州等12个城市无成交。

疫情对楼市的影响不容忽视。“在连续58个月二手房价指数环比涨幅为正的情况下，2月份首次出现了环比涨幅为负的现象，充分说明市场在降温。”

这也说明房东在不断调整定价

策略，以应对疫情所带来的冲击。”易居研究院智库中心研究总监严跃进说。

值得关注的是，武汉、石家庄与太原等12个城市受疫情影响无成交，显示出行情对一季度楼市成交量的确产生了较大影响，但市场已经开始复苏。58个安居客数据显示，其2月份线上全国找房热度环比上升23.4%，且全国主动微聊用户数也进一步印证了找房热度回升的现象。

“预计3月份房地产市场平稳运行依然可期，房地产市场成交量有望率先复苏。”胡天瑜说，信息通信线上兢兢业业，任劳任怨，先后获得浙江省劳动模范、浙江省“五一劳动奖章”、浙江省优秀职工、“湖州市五一劳动奖章”、“湖州市十大杰出职工”等荣誉称号。

从毕业进入供电公司，通信、网络设施日常巡视、维护和检修都是胡天瑜每天必修的功课。特别是担任信通班长后，小到机房每个设备台

“劳模云课堂”上线 德清电力劳模化身女主播</h3